

儿童同伴关系评估方法析评

张文斓

儿童在社会化过程中遵循着两条路线：一是与父母亲的互动关系，即亲子关系；二是与年龄相仿的儿童之间的交往关系，即同伴关系。在儿童出生后的最初几年里，主要的生活空间是家庭，亲子关系是儿童社会化的基本动因。但是，随着儿童年龄的增长和认知能力的提高，其活动范围逐渐扩展到家庭以外，同伴关系逐渐成为儿童交往的主要方面；特别是由于母亲外出供职，儿童较早开始把大部分时间用于同伴交往中。同伴关系与亲子关系存在着很大的不同，它在儿童社会化的进程中起着独特而无法替代的作用。随着对儿童同伴关系重要性的认同，许多心理学家对此进行了深入的研究。在研究过程中，形成了一系列测量儿童同伴关系的方法。了解这些方法，对于我们更好地认识儿童同伴关系大有裨益。

关于儿童同伴关系的评估有许多方法，这些方法主要与两个问题相对应，即：①这个儿童讨人喜欢吗？②这个儿童喜欢什么样的人？为回答这两个问题，研究者着手从多个信息源收集资料，最常见的信息来源是儿童和教师的评估及直接的行为观察。因为评估来自同伴、教师或研究者，所以一个儿童可能会因不同的评估类型而被赋予不同的关系特征。比如，研究者目前通常把儿童细分为：“受欢迎的”“乐群的”“退缩的”“隔离的”“被忽视的”“不受欢迎的”“被拒绝的”“攻击性的”“矛盾的”“平常的”“正常的”等类型。

1. 同伴评估

儿童作为群体内的人，彼此都有一定程度的了解，能从广泛范围和多个角度提供信息，对其他任何一位儿童在同伴群体中人际关系的优劣最有发言权。同伴评估代表了与目标儿童发生各种各样的关系的诸多儿童的一般观点。通过同伴评估，可以大致了解同伴群体内某个儿童的个性及人际关系特征，从而掌握他在同伴群体中的社会地位，把握该儿童同伴关系现状。但有一点需要指出，同伴评估会受到某些出现频率低但心理意义十分显著的事件（如某日被评价儿童打了某个儿童一拳等）的重要影响，前者可能会因此而被后者评为名声不好的人。如果抽样时恰巧抽到了前面所讲到的受挫儿童，而被评价儿童对该儿童的行为又不是惯常性的，那么该评估的客观性必然受到影响。

2. 社会关系提名

这种方法历史悠久（始于1934年）且使用广泛，可以测量同伴群体的结构和组织。最近，这种方法被用来鉴别

特定群体中受欢迎或不受欢迎的儿童。在实施这种方法时，让儿童根据一些肯定的或否定的具体标准对群体中的同伴进行提名，一般在每个标准上提3~5名同伴，比如，“说出你喜欢的三个同伴”或“说出你不愿意跟他（她）玩的三个同伴”。

这种方法可以把儿童归为若干种社会关系类别，从而有利于更深入地了解儿童同伴关系。①受欢迎的儿童，得到较多的正面提名而较少的反面提名；②一般的儿童，得到平均的正面提名与反面提名，他们在同伴提名中没有获得极端的分数（最喜欢或最不喜欢）；③被忽视的儿童，只得到很少的正面提名和反面提名；④受拒绝的儿童，得到较少的正面提名，却有较多的反面提名；⑤有争议的儿童，对其正面和反面的提名均较多。

这种方法的优点是，可以对群体内的儿童，特别是不受欢迎的儿童进行较详细的划分，而且这种分类在时间维度上相当稳定，即受欢迎儿童倾向于保持受欢迎，受拒绝的儿童倾向于保持被拒绝。当变化真的发生时，受欢迎的儿童会变为一般的儿童或受拒绝的儿童变为一般的儿童，而极少有被拒绝的儿童变为受欢迎的儿童或反过来。

3. 社会关系量表评定

这种方法是让同伴群体内的每个儿童按量表对其他所有儿童进行评定。根据一个标准，回答出符合这个标准的程度。比如，“你在多大程度上喜欢这个人？”或“你在多大程度上愿意跟这个人在一块儿玩？”每个儿童得到其同伴的平均评定成绩可以作为描述这个儿童的同伴接纳或



受欢迎的指标。这种评定在以下几个方面优于社会关系提名:①评定量表的信度更高,而且在时间维度上更为稳定,尤其是对年幼儿童的评定。②评定量表分数是所有同伴对所有同伴的评定,比较公正、真实、客观,避免了一些如频率低但心理意义高的事件对于儿童社会关系评定的影响。但它也有不足,那就是无法对不受欢迎的儿童作进一步区分。例如,受拒绝和受忽视儿童在量表评定中分数可能相当,不如提名那样能被进一步区分开来。

社会关系量表评定存在的问题是:①伦理问题。比如,若把某位儿童评定为不受欢迎的,那么,因为标签作用,很可能使这个儿童将来更不受同伴欢迎。②方法上的限制。不能被重复和进行跟踪研究,更重要的是不能确定儿童在同伴群体中社会地位的成因。

4. 社会行为的同伴评估

这种评估是让儿童根据一些特征的具体描述对同伴进行提名,如,“你们班里谁是好领导”“谁打架”“谁喜欢单独玩耍”等。将这些提名汇总,就可以知道某个儿童在同伴群体中典型的社会行为和声望如何。

该方法最大的优点是,同伴可以指出某一儿童的显著行为,而这些显著行为往往不为非群体成员的研究者所观测到。不足之处是,包含着潜在的名誉偏见,即,尽管随着时间的推移某个儿童已经变化了,但他的“名声”却保持不变。行为类型也会影响到同伴的提名和评定。例如,关于乐群性和攻击性行为的同伴评价比对社会性退缩的同伴评价更为稳定,从儿童早期开始,攻击性行为便被认为是不正常的和不能接受的,而社会性退缩直到儿童晚期才被认为是消极的。对社会性退缩,同伴评估的不稳定原因可能是,年龄较小的儿童尚不能对该行为有精确的认识。

5. 同伴接纳的教师评估

教师是同伴关系和社会行为研究的第二个主要信息来源。教师与儿童在一起的时间较多,在甄别低频但高心理意义事件方面具有重要作用。教师评估的优点是:①更高效和省时,从教师那里收集资料更为方便快捷;②教师的评估比同伴评定会更客观。当然,教师也会对儿童形成偏见,即以成人的观点来评定儿童的行为。

以前,教师评定常常是治疗社交困难儿童的重要参照。然而教师亦存在偏见,其评定难免会出现偏差。有研究表明,教师倾向于把攻击行为放到社会隔离(疏远)和社会退缩的对立面。而且教师也会因儿童性别不同而改变对某行为的观点。有意思的是,教师与儿童在同伴接纳的评估上通常能达到一致。但是,与社会行为的同伴评估一样,教师评定仍不能告诉我们哪些相关行为可以预测儿童的同伴关系,而且也不能对受欢迎、被拒绝和被疏远作出区分。

6. 社会行为的教师评估

该方法用于多种社会情绪因素群的测量,可以从以下维度着手进行:乐群性/受欢迎程度/领导能力,攻击行为/敌意/行为混乱,多动/冲动,焦虑/害怕/退缩,等等。



朱云帆 摄

在儿童社会行为方面,尤其是在攻击性行为和社交性行为上,教师评估和同伴评估之间总是存在着显著的相关。从儿童早期到后期,教师和同伴对于儿童社会退缩的评定的相关逐渐增加;到了儿童晚期,教师和同伴对攻击行为评估的相关与对社会退缩评估的相关就基本相等了。同伴和教师对社会性退缩评估的相关逐渐增加,反映了随着年龄增大,社会退缩逐渐成为同伴群体突出的一种行为。

7. 社会行为的行为观察

行为观察法的基本思想是,对于具有真正表面效度的行为,比如攻击行为、退缩行为和社会竞争行为,最好能在儿童处于自然情景时观察,这样方能保证评估的信度和效度。通过行为观察,可以建立相应某种社会行为的年龄和性别常模,并从这些“常模”发展出一些用以鉴别在某种行为上有异于同龄或同性别群体儿童的评估方法。运用行为观察法,可以有效地鉴别那些行为异于同伴的儿童,比如攻击性儿童和社会退缩儿童。

观察法的缺点是:①费时、费力、费钱;②随着儿童年龄的增长,观察法的实施越来越困难;③观察到的可能是反应性的行为,即儿童意识到被人观察时会掩饰自己的一些行为,比如,一些具有消极行为的儿童可能会有克制自己的行为,或者表现出亲社会行为。

可见,每种评估方法都有其优缺点,也正是由于这个原因,研究者才发展出诸多的评估方法。因此,在研究儿童同伴关系时,要合理运用这些方法。比如,若只需甄别受欢迎儿童和不受欢迎儿童,那么用社会关系评定法最为合适;若要看儿童是不是社会退缩型的、攻击性的或被拒绝型的,就要借助于教师及同伴评估或自然观察法。同时,这些方法并不是相互排斥的,如果可能,把一些方法结合起来对儿童的同伴关系进行评估,更能反映出真实情况。从各个角度全面地收集信息,对于了解儿童同伴关系是至关重要的。

(作者单位:华东师范大学心理系,上海 200062)